

四川白酒亲民化 中低端酒渐成主流

■本报记者 李友军 李成成

10月20日，“中国白酒金三角名酒精品品鉴暨促销对接活动”在成都世纪城天堂洲际大酒店国际会议中心举行。此次活动由四川省经济和信息化委员会、四川省投资促进局、四川省企业联合会以及企业家协会主办，中国白酒金三角酒业协会协办，旨在贯彻落实四川省委省政府关于促进四川省白酒产业健康发展的有关要求，构建白酒集团消费对接服务平台，巩固和拓展四川名酒新品销售渠道，进一步提高川酒的市场占有率，并为广大企业团体提供便捷优惠的采购渠道。

五粮液、泸州老窖、剑南春、郎酒、水井坊、沱牌、丰谷、高洲、仙潭和叙府等10家四川知名白酒企业参加了此次活动，并带来了多款精品和新品，产品涵盖低、中、高三个档次。据了解，本次活动吸引了百余家企业内大企业、大型超市和集团消费机构的参与。

四川省经济和信息化委主任王海林，四川省投资促进局副局长易军，四川省经济和信息化委总经济师赵辉，四川中国白酒金三角酒业协会会长王国春，四川省企业联合会、企业家协会秘书长梁勤出席活动并发表讲话。另外，四川中国白酒金三角酒业协会理事长王少雄、副理事长李成云，四川中国白酒金三角酒业协会副会长陈吉福，省经济和信息化委酒业处、企业处以及成都、宜宾、泸州、绵阳、遂宁等地区白酒行业主管部门负责人也参加了此次活动中。

四川白酒转型走亲民路线

去年以来，白酒产业受到市场消费变化的影响，在高端市场上遇冷，白酒企业的转型势在必行，很多白酒企业因此将眼光更多地投向中低端市场。记者在现场看到，各个酒企所带来的白酒价格多处于中低端，价格在多在200元至300元之间，更显得亲民。

名酒正在逐渐向民酒转型，各酒企的代表表示，在活动现场他们也推出了各种档次的白酒，尤其是普通市民可以消费的中低端白酒。目前，普通市民已经越来越成为白酒企业争夺市场的主要目标，而价格实惠的中低端白酒则成了市场中的主流品种，也是不少白酒企业发展转型的方向。

正如四川省经信委主任王海林所说，白酒产业作为四川省特色优势产业和重要的支柱产业，在过去十年高速发展，为四川省的经济做出了重要贡献，但自去年以来，白酒产业受到市场消费变化的影响，进入深度调整期。为此，四

66 ‘中国白酒金三角名酒精品品鉴暨促销对接活动’旨在贯彻落实四川省委省政府关于促进四川省白酒产业健康发展的有关要求，构建白酒集团消费对接服务平台，巩固和拓展四川名酒新品销售渠道，进一步提高川酒的市场占有率，并为广大企业团体提供便捷优惠的采购渠道。
99



● 王海林现场讲话。



● 中国白酒金三角名酒精品品鉴暨促销对接活动现场。

川省正着力引导白酒企业树立酿造“老百姓喝得起的好酒”的发展理念，创新推出一些中低价位的优质白酒产品上市，让名酒成为大众百姓的民酒，以适应广大消费者的需求。

而对白酒企业来说，则需要转变发展方式，推动企业创新，调整产品结构，主动适应市场需求的变化。王海林表示，白酒企业要从注重高端酒营销向中低端酒为主营销的产业结构转变，从注重公务消费向注重大众消费转变，从追求高价位高利润向合理价格价值回归转变。在营销模式上，要充分利用现代信息技术，探索建立电子商务网络营销、产品质量追溯溯源体系。

今年前三季度，四川省300多家规模以上白酒企业主营业务收入增长6%，四川省的白酒产量规模仍居全国第一。在新的形势下，四川白酒企业的发展迎难而上，仍然取得了一定的成就。而此次活动是为进一步发挥白酒产业优势，建立白酒销售新渠道，提升中国白酒金三角品牌影响力的一次有益探索。

川酒产业是四川经济发展中的一个重要方面，各界都在为推动白酒的发展而努力。“四川省企业家联合会也在积极宣传动员、精心组织，努力搭建白酒集团消费对接服务平台，巩固和拓展四川名酒新品销售渠道，通过这一形式，将有效提升白酒企业的品牌及新品的知名度、美誉度、忠诚度，为广大企业团体和消费者提供看得见、摸得着、品得到且简洁、优惠的采购渠道，助推我省白酒产业和谐永续发展。”梁勤在活动中说道。

此外，他还表示，要树立全球化思维，运用互联网智慧，创新传统产业的发展模式，以企业家“敢为天下先，爱拼才会赢”的精神，牢记使命，敢于担当，善于学习，挖掘好酒文化，传承好酒文化，发扬好酒文化，创新好酒文化，做深、做细、做透、做精、做好酒文化这一大产业。



体上做创新，必将在激烈的竞争中败下阵来。“过去十年你只需要用概念(如年份酒)就可以忽悠消费者。但从2012年开始，大众酒创新的主体方向从包装转向了产品。比如，最近一段时间比较热炒的预调酒，都是酒体创新的结果。”

白酒未来竞购将加剧

白酒未来的走势如何？在业内人士看来，白酒行业虽然已经处于深度调整期，但行业低潮还将持续一段时间。

在今三胖联合糖酒快讯网等发起的2014秋糖会“纵论酒业新常态”上，白酒营销专家晋育峰表示，从金融口来看，流动性在收窄，二线酒企受影响尤其明显。从这个角度判断，二线酒企明年形势只会更严峻，不会更好。

陕西太白酒业董事长、实战营销策划专家舒国华也认同白酒行业还要持续一段低谷。“中小企业日子将会更难过，大鱼吃小鱼也将更加明显，行业并购或将更加频繁。因为白酒行业集中度很低，比如说葡萄酒行业前两位——长城加王朝占整个葡萄酒市场30%左右，啤酒排名前三的企业也已经占到行业的45%，但在白酒行业，茅台、五粮液却只占到16%左右，白酒的集中度是最低的，相信白酒行业未来的并购将会越来越多。”

华泽集团董事长吴向东则表示，尽管白酒的低潮还未过去，但大家应该从中看到希望。“现在中国估计只有20%左右的人群在喝酒，而发达国家70%以上人群经常消费酒。我们的商务消费和私人消费酒精市场一直在增长，等到像发达国家一样达到70%的消费人群，那时的酒类市场将是现在的五六倍大。”

助推四川白酒产业 和谐永续发展

■ 梁勤

金秋十月，硕果累累，美酒飘香。正值富有重大历史意义的党的十八届四中全会召开之际，我们相聚在一起，共赏秋色，品酒论道，迎来了中国白酒金三角名酒精品品鉴暨促销对接会。首先，我代表四川省企业联合会、四川省企业家协会对前来参会的各位领导、嘉宾、企业界同仁及各界朋友们表示衷心的感谢和诚挚的祝福！

长期以来，四川省企业联合会、企业家协会作为企业和企业家的代表组织，是联合国国际劳工组织承认的中国唯一雇主代表，在我国由政府、企联、工会组成的劳动关系三方协调机制中，扮演着代表企业(企业家)利益、维护企业(企业家)合法权益的重要角色，是我国在劳动立法、协调仲裁中维护企业和企业家合法权益的主要依靠力量。四川省企业联合会、企业家协会秉承“融智创新、维权服务、协升举势、和谐永续”的核心理念，根植于企业、依托于企业、服务于企业。根据企业可持续发展的需要，围绕企业管理升级转型升级、自主创新等开展各种形式的服务活动，本着“平台化发展，价值链共赢”的理念，不断开辟面向企业服务的新领域、新项目和新的合作形式，构建政府与企业、相互关联方与企业、企业与企业之间沟通交流的桥梁纽带，助力企业在“新四化”建设的大潮中，做强、做优、做强、做大、做久，逐步成为了“企业发展的助推器，企业家成长的加油站”。正因如此，四川省企业联合会、企业家协会被企业和企业家亲切地称做“娘家”。借此机会，感谢各位领导、各位企业家同仁、各界朋友对企联工作的认同，关怀、关爱和关心！

本次白酒品鉴会，是为了更好地贯彻落实四川省委省政府关于促进白酒产业健康发展和省经信委服务企业、扩大内需、提升企业竞争力和市场占有率的相关要求而召开的。我们同四川省投资促进局、中国白酒金三角酒业协会一道，积极宣传动员、精心组织，努力搭建白酒集团消费对接服务平台，巩固和拓展四川名酒新品销售渠道，通过这一形式，将有效提升白酒企业的品牌及新品的知名度、美誉度、忠诚度，为广大企业团体和消费者提供看得见、摸得着、品得到且简洁、优惠的采购渠道，助推我省白酒产业和谐永续发展。

酒在我国有着7000年的历史，中国被公认为是酒的故乡，酒与我国历史文明进程中的政治、经济、军事、文化艺术等紧密相连，在长期的传承和演变中逐渐升华成一种精神范畴的“文化”，成为了中华民族传统文化宝库中的一颗灿烂的明珠，真可谓“壶里乾坤大，杯中日月长”。在政治谋略上有宋太祖“杯酒释兵权”的治国吏治之道，在军事战略中有曹操“煮酒论英雄”的治军强军之术，在美好的生活史篇中有“贵妃醉酒”的对人性尊崇之美，更有无数诗篇佳作、文化瑰宝与美酒的交相辉映。从诗仙李白的“举杯邀明月……酒逢知己千杯少”到苏轼的“明月几时有？把酒问青天……但愿人长久，千里共婵娟。”的千古绝句，再到“酒肉穿肠过，佛主心中留”的民间脍炙人口的故事，折射出美酒不仅创中国之品位，启中华文明之先河，更标志着中华名族千秋万代创造性劳动之结晶，彰显出“有朋自远方来，不亦乐乎”的和谐大美与情感正能量。

咱们四川是名酒之乡，具有悠久的酿酒历史，川酒可考证的历史可以追溯到3000多年前的古蜀国蚕丛、鱼凫时代，在广汉三星堆遗址发现的大量酒器证明此时蜀人酿酒技术已达到一个相当高的水平，川酒以其深邃的文化内涵见证了天府之国的蜕变发展与飞跃。今天，我们有幸品鉴的十大精品四川名酒，它不再是一种单一的商品，而是一种值得弘扬的文化、一种精神的享受和一种可以品鉴回味的历史自豪。

习主席在今年9月24日纪念孔子诞辰2565周年指出：“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业。”让我们以此为指针，在省委省政府打造西部高地战略引领下共同努力，积极拥抱第三次工业革命这一颠覆性时代所带来的历史发展机遇，树立全球化思维，运用互联网智慧，创新传统产业的发展模式，以企业家“敢为天下先，爱拼才会赢”的精神，牢记使命，敢于担当，善于学习，挖掘好酒文化，传承好酒文化，发扬好酒文化，创新好酒文化，做深、做细、做透、做精、做好酒文化这一大产业，为中华名族的伟大复兴酿造祝福的美酒，创造胜利的乐章！

“有酒不饮空归去，洞口桃花也笑人”，金杯银杯斟满酒，共铸川酒文化魂。来吧！举起酒杯，让我们品味川酒，共圆国梦！

(本文选自四川省企业联合会、企业家协会秘书处梁勤在“中国白酒金三角名酒精品品鉴暨促销对接会”上的讲话)

白酒营销趋向精准化

■ 钟经

10月15日，2014年第91届中国秋季糖酒会在重庆闭幕。本届糖酒会的种种信息显示，酒业进入调整期后销售增长将趋于平缓，同时消费主力从政府团购转为大众消费。

专家表示，在营销方面，这两个转变将对酒厂和经销商提出更高要求，无论是产品研发还是渠道建设，精准化都是大势所趋。

营销式变革成共识

2014年披露的白酒上市公司半年报数据显示，16家上市公司中，15家净利润增速下降，其中水井坊、酒鬼酒、皇台酒业出现亏损。面对需求不足这一最主要冲击，几乎所有酒企都在半年报中提到，自身正在对销售模式进行调整。

目前，各大酒企都在使出浑身解数进行营销模式的革新。作为白酒上市公司中唯一一家业绩几乎没有下滑的公司，茅台在提升管理、优化结构、深耕市场等方面做了大量的工作，通过不断向市场放量抢占份额，还投资2500万元与大股东等关联方合资成立电商平台。

泸州老窖则联合酒仙网推出基于互联网需求的产品“三人炫”，扩大在电商领域的布局，还拟出资4200万元成立泸州老窖电子商务股份有限公司。

汾酒也提出以新思维推动变革。目前汾酒集团已经开启了新一轮的O2O电商模式，并且在上海展开了示范点。

2014秋季糖酒会汾酒集团经销商大会上，汾酒董事长李秋喜表示，“下一步，精神世界、物质世界、互联网世界将彻底打通，线上线下融为一体。白酒产业必须以‘新世界思维’来推动改革创新。”

汾酒销售公司总经理刘卫华也表示，过去汾酒加速快跑走进了百亿俱乐部，未来汾酒将继续强化汾酒的文化内涵。汾酒还将继续实施全国化战略，预计3-5年完成抢占80个以上核心城市的目标。

此外，西凤古酒更是声称要将消费者需求作为营销原点，拓展多类型细分市场，如婚庆市场、高考状元庆功酒市场、寿宴市场、厂区市场、劳保市场、校园市场等。

大数据助力精准营销

以往很多酒企营销时，并不知道酒去哪儿了，本质原因是酒企没有重视消费者，还停留在关心酒有没有卖出去的层面。但随着移动互联网时代的来临，消费者的消费需求呈现出个性化特征。此时，大数据就可为酒业精准化营销提供有力支持。

本届糖酒会上，大数据营销也成为热词。在全国糖酒商品交易会办公室、华夏酒报社等主办的“跨界·融合·创新”主题论坛上，百度咨询部行业总监郑佳口分享了百度

搜索大数据平台针对行业的统计结果：白酒受众人群主要

是有消费能力的中年人，关注投资理财、汽车军事；洋酒受众主要是年轻族群，同时关注奢侈品、游戏、体育；葡萄酒受众偏女性，关注护肤美容、香水；啤酒受众也是年轻族群，关注旅游、音乐和体育运动。

在白酒营销专家白玉峰看来，未来的白酒行业是得消费者得天下的时代。如何获得消费者的芳心，首先要了解消费者。通过搭建O2O平台，酒企、渠道商能获得消费者的购买信息。通过分析这些数据，就能了解消费者的爱好、习惯等影响购买行为的核心要素，据此再进行有目的的推送，才会极大地激发市场的消费潜力。

“简单地说，就是消费者需要什么，厂家就生产什么，真正以消费者的需求为导向，而并非以公务消费或厂家推广为导向。因此，大数据是非常好的工具。”

酒仙网郝鸿峰也表示，做精准化营销将成为互联网时代酒企营销的核心。未来的营销模式将变为喇叭型：利用互联网的放大效应，找准受众人群，以口碑推动，一传十，十传百，而这种营销模式的成本几乎为零。“酒仙网已经搭建起了自己的全网时代营销渠道，并将更进一步和酒企合作，联合打造酒类行业的小米品牌。”

白酒消费趋向大众化

处于调整期的白酒行业开始反思行业存在的诸多问题，不少业内人士认为，推动白酒消费适应大众化消费趋势，是解决这些问题的根本，各大酒企也因此纷纷布局大众酒。

10月10日，在重庆秋季糖酒会期间，茅台重点展示了四款系列酒，“汉酱、仁酒主要针对中端人群，王子、迎宾面向中低端市场。未来的茅台四酱，从战略上定位，它会成为茅台股份公司重要的战略、经济增长极。”贵州茅台总经理助理、茅台销售公司总经理王崇琳表示，四酱针对大众市场，目前已有了相应的市场基础。2015年3月份以后，新品将逐渐亮相。

汾酒也对其旗下三大品牌(汾酒、竹叶青、杏花村)重新定位。汾酒(老白汾、青花汾等)致力于成为世界级的文化名酒，主要针对30—55岁的消费群体；竹叶青定位于养生名酒，针对中老年消费群体；而杏花村定位于最受喜爱的大众产品，并进行大规模的个性化、时尚化开发，满足不同阶层和年轻消费群体的饮酒习惯。

在糖烟酒周刊杂志社发起并主办的中国民酒发展高峰论坛上，中国糖业酒类集团公司副总经理杨成刚表示，自2012年下半年开始，全国白酒市场格局发生了明显的分化。高端酒销量明显下降，过去白酒价格越来越高、竞相攀比的现象得到遏制；但300元以下的中档和中高档酒受到的影响较小，依然销售较好。

《糖烟酒周刊》首席白酒产业研究专家王传才也表示，随着中国名酒向大众酒的深度迈进，会迎来一轮中国名酒和大众酒的转型。

白酒营销专家王朝成表示，大众酒时代，如果不在酒

上做创新，必将在激烈的竞争中败下阵来。“过去十年你只需要用概念(如年份酒)就可以忽悠消费者。但从2012年开始，大众酒创新的主体方向从包装转向了产品。比如，最近一段时间比较热炒的预调酒，都是酒体创新的结果。”

白酒未来竞购将加剧

白酒未来的走势如何？在业内人士看来，白酒行业虽然已经处于深度调整期，但行业低潮还将持续一段时间。

在今三胖联合糖酒快讯网等发起的2014秋糖会“纵论酒业新常态”上，白酒营销专家晋育峰表示，从金融口来看，流动性在收窄，二线酒企受影响尤其明显。从这个角度判断，二线酒企明年形势只会更严峻，不会更好。

陕西太白酒业董事长、实战营销策划专家舒国华也认同白酒行业还要持续一段低谷。“中小企业日子将会更难过，大鱼吃小鱼也将更加明显，行业并购或将更加频繁。因为白酒行业集中度很低，比如说葡萄酒行业前两位——长城加王朝占整个葡萄酒市场30%左右，啤酒排名前三的企业也已经占到行业的45%，但在白酒行业，茅台、五粮液却只占到16%左右，白酒的集中度是最低的，相信白酒行业未来的并购将会越来越多。”

华泽集团董事长吴向东则表示，尽管白酒的低潮还未过去，但大家应该从中看到希望。“现在中国估计只有20%左右的人群在喝酒，而发达国家70%以上人群经常消费酒。我们的商务消费和私人消费酒精市场一直在增长，等到像发达国家一样达到70%的消费人群，那时的酒类市场将是现在的五六倍大。”

华泽集团董事长吴向东则表示，尽管白酒的低潮还未过去，但大家应该从中看到希望。“现在中国估计只有20%左右的人群在喝酒，而发达国家70%以上人群经常消费酒。我们的商务消费和私人消费酒精市场一直在增长，等到像发达国家一样达到70%的消费人群，那时的酒类市场将是现在的五六倍大。”

华泽集团董事长吴向东则表示，尽管白酒的低潮还未过去，但大家应该从中看到希望。“现在中国估计只有20%左右的人群在喝酒，而发达国家70%以上人群经常消费酒。我们的商务消费和私人消费酒精市场一直在增长，等到像发达国家一样达到70%的消费人群，那时的酒类市场将是现在的五六倍大。”

华泽集团董事长吴向东则表示，尽管白酒的低潮还未过去，但大家应该从中看到希望。“现在中国估计只有20%左右的人群在喝酒，而发达国家70%以上人群经常消费酒。我们的商务消费和私人消费酒精市场一直在增长，等到像发达国家一样达到70%的消费人群，那时的酒类市场将是现在的五六倍大。”